

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVÛ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie 1/2 garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 19.

Joi 24 Ianuarie (5 Februarie)

1885.

Ce mai voru Clușienii dela noi?

BrașovÛ, 23 Ianuarie 1885.

Spuneți-ne, pentru Dumnezeu, ce se facem ca să mai înblândim ura Maghiarilor Clușieni? Cum se ne mai purtăm și ce se mai începem, ca să se mai potolască furia și să se așeze veninul acestor nedumeriți?

Ort dă de douăzeci de ani, de când merg ei la cînda colonei puternicilor țerei din Țera ungeră, nu le-am făcut destule pe voi?

N'am rămas „liniștiți” la 1865, când ei au plămădit și au severșit primul atentat în contra existenței neamului nostru în Transilvania? N'am îngăduit noi atunci ca să jucăm rolul de privitor muți față cu uneltirile lor fusionistice, luându afară declarațiunile, ce le făcărăm prin județe, cari însă n'ajunseră nici la cunoștința Tronului nici la aceea a monarhiei și a străinătății, precum și votul separat ce l'au dat în dieta feudală din Clușiu căți-va deputați, cari s'au strecurat ori au fost strecurați în aceea dietă fără consensemmentul națiunii noastre?

N'am stat „liniștiți” și mai târziu când ni s'a spus tot din partea intriganților lor, că voia prea înaltă a Majestății Sale este, ca să le ajutăm să dărime autonomia țerei?

Nu le-am lăsat după aceea încetul cu încetul tot teremul în județe, ba până și în comune, luptându-ne tot ca racul, în retragere, și mângăindu-ne mereu cu protestele noastre, ce nu le aușise nimenea, și cu aceea, că Tronul ne va ajuta, Tronul, care nu sciea și nu scie nimic de suferințele și de plângerile noastre?

Nu facem ore noi tot numai pe voia neimpăcărilor din Clușiu, când suferim dinlică loviri peste loviri, fără a dice nici cărcă, când ni se impune limba maghiară în contra legilor existente, ni se dau hârtii și răspunsuri ungerice în contra legilor existente, să cere să mărturisim chiar ungerice în contra legilor existente, fără ca se protestăm cum se cuvine, cu armele legale, ce ne stau la dispoziție, ca să răsune țera și lumea de plângerile noastre?

Nu împlinim noi dorința lor, când și în biserică începem a adopta acesta metodă de a suferi cu resignare mută călcarea vedită a drepturilor noastre, când capii noștri bisericești tac și înghit gâlcuscile fierbinți, ce li le presentază d. Trefort, și când fiii bisericești privesc în apatia la acesta, ca la o comedie nevătămătoare?

Am crede că Clușienii pot fi mulțumiți cu rezultatele dobândite în luptă cu noi, căci pe când buletinele noastre înșiră mereu la morți și răniți, combatanții din tabăra lor dau tot în carne viuă, fără ca să suferă decât mică contuziuni.

Și nici nu poate fi altfel, când adversarii noștri, susținuți de stăpânire, înaintază în șiruri compacte, necruțându nimic ce le stă în cale, ér noi proclamăm solidaritatea națională, însă înaintăm numai „treptat”, unul câte unul, de capul său, uitându-ne cu sfială aci în dreapta aci în stânga și întrebându-ne la fiecare pas ce ce va dice la asta teribilul Tisza, ori neprefițutul său coleg Trefort, ori fișpanul, ori „măria sa” solgăbiricul, ori notariul cu mustățile răscuite? Parcă ei ar fi țera și legea și pară nu ar fi numai nisce servitori ai țerei și nisce

păzitori — durere, destul de răi — ai legilor?

Dar gluma la o parte, să ne spună fanaticii din Clușiu că, după ce le-au succes împreună cu frații lor de pe pustele Ungariei a ne trânti la pământ și a ne legă fedeleș, ce mai vreu ei acum dela noi? Nu le ajunge cu atâta?

De ce atâta turburare pe ei, când unul său altul dintre bărbații noștri politici și de literatură are la lumină cu câte un sfat său propunere de a se înființa vre-o reuniune economică sau literară între Români?

Ce vă mai pot strica astfel de reuniuni, după ce ați isgonit limba română de pretutindena, așa că nu i-a mai rămas altă țerem de dezvoltare, decât biserica și școlile noastre profesionale, cari încă sunt într'un mare grad amenințate?

Vă temeți de reuniunea beletristică română ce a proiectat o Dr. Silași din Clușiu? Dar ce vă mai poate ea strica, după ce ați cassat și catedra de limba română dela universitatea din Clușiu?

Ar fi timpul, ca se ne înțelegem odată cu Clușienii asupra unui punct capital: dacă ei nu sunt mulțumiți nici cu ce au dobândit până acum; dacă nu le este de ajuns, că le-au succes de a ne aduce éraš la starea de pară dinainte de 1848; dacă nu s'au saturat nici cu posturile ce le-au ocupat, ei exclusiv, în totă țera, nici cu procesele grase ce le-au câștigat de un lung șir de ani încôce în paguba poporului român; dacă nu se mulțimesc cu toate acestea, ei voiesc se le dăm și sufletul din noi, să nu mai vorbim, să nu mai scriem și cetim, să nu mai gândim românește, să nu mai avem biserică, școle și reuniuni românești: atunci să stăruim ca să se casseze constituția și legile ungerice cu desăvârșire, să se proclame republica ungeră cu dictatura d-lui Tisza și să se așeze în toate unghiurile țerei ghilotine și furci, ca pe timpul domniei de grăză a lui Robespierre în Franța, ca să curețe odată nemul românesc de pe fața pământului.

Până ce însă nu se va 'ntempla acesta, să ne permită „teribili” din Clușiu să dorim — noi cei ce suntem chiamați a luptă pentru drepturile poporului român — ca să nu li se mai facă dumnealor pe voi; să ne permită a stăruia ca Români noștri să se gândescă mai mult la binele și la viitorul poporului român și să nu le mai pese decât prin acesta voru încomodă pe unii său alți dintre cei ce au luat în arenda puterea și viața publică!

Tisza și Măsurile excepționale

Din Pesta se scrie cătră »N. freie Presse« următoarele cu data de 31 Ianuarie:

»Ministru-președinte ungeresc se află în timpul de față în Viena și prezența sa acolo se aduce în legătură — fie cu dreptul cuvânt său nu — în prima linie cu cunoscutele proiecte (în contra anarhiștilor — Red.) depuse de guvernul austriac în Reichsrath. În cererile informatice trece ca lucru făcut, că guvernul ungeresc în casu de trebuință nu va obiecta nimic în contra creării unei legi asupra pregătirii și întrebunțării materiilor esplosibile pentru țerele coronei sf. Stefan, dar nu se gândesce cătuși de puțin la stabilirea de stări excepționale după modelul proiectului austriac. Chiar măsurile excepționale, anunțate deja de ministru-preșe-

dinte în Oradea-mare în contra propagandei naționale nemaghiare și antisemite, n'au fost activate, ba în timpul din urmă nu s'a mai auzit nimic despre ele, așa că câștigă din ce în ce terenul părerea, că aceste măsurile excepționale au constat numai din anunțare. Când d. Tisza se ocupa încă cu acest plan, l'a făcut cunoscut numai unui mic grup al credincioșilor săi. Afară de suspendarea tribunalelor cu jurați în toate cașurile de vătămă a onorei în oficiu, era vorba atunci de confiscarea unor foi de cătră autoritățile politice, fără o funcțiune judecătorească premergătoare sau o confirmare ulterioară a tribunalului, și mai cu sēmă pentru a se opri răspândirea discursurilor ațtătoare parlamentare prin diare. În privința executării măsurilor amintite în urmă nici atunci, în acest fidel cerc, nu s'a putut ajunge la o înțelegere, și fiindcă fără această dispozițiune celelalte rămân iluzorie, cădu tot proiectul și astfel caută să se ajute cu legile existente. Resultatul arată, că acesta a fost o hotărire înțeleptă, căci chiar în camera deputaților devin espedițiunile cele mai sanguinice tot mai rare, fiindcă rămân fără efect.

Corespondentul lui »N. freie Presse« trebuia să comunice și aceea, că d. Tisza ar fi vrut cu totă inima să ia măsurile excepționale în contra Nemaghiarilor, dar că n'avea cum să și motiveze luarea acestor măsurilor.

Eспедиțiunea italiană la Marea roșie.

Se pare că lucrurile se incurcă între puteri. Diarele germane prevăd ca acesta va fi rezultatul expedițiunii Italiei în Marea roșie. Până acum tot se credea, că nu s'a făcut nici o învoială între Anglia și Italia, dăr scirea că trupele italiene pote au și desbarcat în Massuah, a produs mare neliniște. După cum spune o telegramă din Varna cătră »Daily News«, Pôrta a adresat puterilor o circulară, în care protestază în contra oricărei ocupări a unui port la Marea roșie, mai cu sēmă că expedițiunea Italiei, care deja a ocupat Beilul, se va întinde dela Assab până la Suachim.

Diarele germane au început deja campania în contra ocupării portului Massanah, care e cheia comerțului Abisiniei și Sudanului ostic, și sunt curiose să cunoscă pretextul sub care Italia vrea să ocupe acest port. Faptul rămâne, că Anglia va sprijini pe Italia și pote va exercita chiar presiune asupra Chedivului, ca gernerisna egiptenă să părăsescă Massuahul.

Cele dinteu incurcături voru nasce de aci cu Pôrta, pentru că întreg Sudanul este teritoriu turcesc și e curios de tot ca Pôrta să și primescă un port, care e proprietatea sa, Suachimul, din mâinile Englesilor, în schimbul ocupării Massuahului.

»Kreuztg.« observă, că nu pote înțelegere cum Italia tracteză cu atâta ușurință drepturile Turciei; nu întârzie în același timp a și exprima numitul diaru îngrijirea, că procederea Italiei pote ascunde în ea germenele unor serioase incurcături. Pentru toate acestea e învinovățită mai mult Anglia.

Din dieta Ungariei.

În ședința dela 31 Ianuarie s'a luat în desbatere bugetul ministerului honveșilor.

Raportorul Stetan Rakovscky, după o scurtă motivare a diferitelor titluri din buget, îl recomandă spre primire.

Iulius Gulacsy recunoscă, că eselența ținută a trupelor honveșice în timpul manevrelor a atras chiar și admirațiunea streinătății, dar e necesară cu toate acestea o deplină întregire a organizațiunii honveșice. În prima linie honveșimea trebuie făcută independentă de influința vieneză, ca să se pôta aduce la îndeplinire armata ungară de sine stătătoare, ce e atâtu de mult dorită. Armata comună, deși Ungaria dă un contingent de mai mult ca o treime, este o instituțiune curată austriacă. Fortificațiile cele costisitoare din Galizia sunt superflue și ar fi mai bine să se fortifice Carpații, deoarece un atac rus din acea parte e de așteptat. Honveșimea ar trebui provăduată cu artileria, cu trupe tehnice și de tren. Bugetul nu'lă primescă.

Cursul la bursa de Viena

din 3 Februarie st. n. 1885

Table with financial data for Vienna, including interest rates and bond prices.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 21 Ianuarie st. v. 1884.

Table with financial data for Bucharest, including exchange rates and bond prices.

Cursul pietei Brasov

din 4 Februarie st. n. 1885.

Table with market data for Brasov, including prices for various goods and currencies.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pota cumpara in tutungeria lui Gross (in casa prefecturei.)

CONCURS

pentru ocuparea postului de ajutoriu de secretariu la camera comerciala si industriala din Brasov.

La camera comerciala si industriala din Brasov a devenitu vacantu postul de ajutoriu de secretariu. Retributiunile lui sunt: salariulu anualu 700 fl. si bani de cuartiru 150 fl.

- 1) n'a trecutuu peste 40 de ani si va produce despre acesta, testimoniul de botezu. 2) care a absolvatu o scola inalta juridica seu tehnica seu economica si va alaturu pe langa petitiune si testimoniile respective.

Brasov 27 Ianuarie n. 1885

Camera comerciala si industriala Adolf Heschlauer, vicepresedinte.



Acei domni abonati ai nostri, cari au platitu pretulu abonamentulu pe jumetate de anu seu pe unu anu, inainte de 1-a Aprile 1884, sunt rugati a ne trimite diferenta pretulu urcatu dela 1 Aprile 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru Romania 8 lei.

ADMINISTRATIA „GAZ. TRANS.“

Bole secrete

le vindecu pe basa celei mai noue constatari ale sciintei, chiar si casurile cele mai desperate fara ca cineva se fie impiedecat delu lucrulu seu. Asemenea vindecu urmarile rele ale peccatorulu tineretei (onania), slabiciune de nervi si impotentia. Mare discretiune. Ne rugamu pentru descrierea completu a bolei.

Dr. Bella,

memburu alu mai multoru societati sciintifice etc. 6. Place de la Nation, 6. — PARIS.



Anuntamu acelor onorati cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia nostra de aici incolo, ca avemu inca in rezervu numeri dela inceputulu anulu 1885 prin urmare potu se aiba colectiunea completa. Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

pe linia Predeal-Oradea-Budapesta a calei ferate orientale de statu ru-Budapesta si pe linia Teius-eg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapesta, Teius-Arad-Budapesta, and Timisoara-Arad.

Nota: Orale de noapte suntu cele dintre liniile grose